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Wyzwalacz nadprądowy łącznika elektrycznego, w szczególności
wyłącznika

Przedmiotem wynalazku jest wyzwalacz nadprą¬
dowy łącznika elektrycznego, w szczególności wy¬
łącznika.

Znane i stosowane wyzwalacze wyłączników ni¬
skiego napięcia, posiadają człony termiczne i ele-
ktromagnesowe oraz wolne sprzęgło, które składa
się z obrotowej dźwigni i sprężyny skrętowej, umo¬
cowanych na wałku, który jest osadzony we wspor¬
niku. Dźwignia obrotowa stanowi zamek główny
mechanizmu napędowego styków wyłącznika. Sprę¬
żyna skrętowa stale zmusza dźwignię obrotową do
obrotu w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu
jaki wykonuje dźwignia wyzwalająca mechanizmu
napędowego styków wyłącznika w trakcie wyłącza¬
nia. Wyzwalacz jest ponadto wyposażony w pręt
ruchomy, który jest zaopatrzony w występ sta¬
nowiący zamek pomocniczy. Pręt ruchomy jest
utrzymywany w określonym położendu przez sprę¬
żynę zwracającą, ale może być przemieszczony
w inne położenie za pomocą członu termicznego
lub elektromagnesowego.

Podczas gdy wyłącznik jest nienazbrojony, to
sprężyna skrętowa powoduje oddalenie się długiego
ramienia dźwigni obrotowej od występu w pręcie
ruchomym. W czasie nazbrajania wyłącznika, ząb
dźwigni wyzwalającej mechanizmu napędowego
styków wchodzi pod rolkę osadzoną w krótkim
ramieniu dźwigni obrotowej, a następnie ciśnie
na nią z dużą siłą i powoduje jej obrót w kie¬
runku przeciwnym do kierunku w jakim chce ją 30
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obrócić sprężyna skrętowa. Dźwignia obrotowa za¬
trzymuje się w momencie gdy jej długie ramię
oprze się o występ pręta .ruchomego, ponieważ
ząb dźwigni wyzwalającej mechanizmu napędowego
styków nie może pokonać dodaitkowej siły z jaką
przeciwstawia się jego działaniu ten pręt za po¬
mocą sprężyny zwracającej. W wyłączniku nazbro-
jonym, to znaczy przygotowanym do ręcznego za-
łączmiika oraz ręcznego lub samoczynnego 'wyłącza¬
nia, ząb dźwigni wyzwalającej .mechanizmu na¬
pędowego styków opiera się o rolkę umocowaną
w krótkim ramieniu dźwigni obrotowej, a długie
ramię tej dźwigni opiera się o występ pręta ru¬
chomego, stanowiący zamek pomocniczy.

W przypadku wystąpienia zakłócenia w sieci
energetycznej chronionej wyłącznikiem zaopatrzo¬
nym w taki wyzwalacz, człon termiczny lub elek-
tromagnesowy powoduje obrót pręta ruchomego
i otwarcie zamka pomocniczego. Wówczas dźwignia
wyzwalająca, dzięjki energii mechanicznej zgroma¬
dzonej w mechanizmie napędowym, powoduje na¬
prężenie sprężyny skrętowej i obrót dźwigni obro¬
towej. Wskutek tego zostaje otwarty zamek główny.
Teraz dźwignia wyzwalająca, pod wpływem energii
mechanicznej zgromadzonej w mechanizmie napę¬
dowym, wykonuje ruch wyzwalający i następuje
otwarcie styków wyłącznika.

Znane są i stosowane również inne wyzwalacze
naprądowe wyłączników^ zawierające człony ter¬
miczne i elektromagnesowe oraz wolne sprzęgło,
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stanowiące mechanizm dźwigniowy. Wolne sprzęgło
tych wyzwalaczy tworzy dźwignia obrotowa, sta¬
nowiąca zamek główny mechanizmu napędowego
styków wyłącznika, oraz d(wa niezależne człony
otwierające zamek główny, z których jeden stanowi
druga dźwignia obrotowa, a drugi posiada kształt
pazura.

Dźwignia stanowiąca zamek główny jest umoco¬
wana obrotowo na pierwszym wałku. Natomiast
pierwszy człon otwierający jest umocowany obro¬
towo na drugim wałku. Na tym samym wałku
jśst umocowany przesuwnie również i drugi człon
otwierający. Ponadto ma wałku tym są omocowiane
dwie sprężyny skrętowe. Pierwsza sprężyna skrę¬
towa stale zmusza dźwignię stanowiącą zamek
główny do obrotu w kierunku przeciwnym do kie¬
runku ruchu jaki wykonywuje dźwignia wyzwala¬
jąca mechanizmu napędowego styków podczas wy-
łączaniiia. Dnuga sprężyna .skrętowa działa na
pierwszy człon otwierający w kierunku przeciw¬
nym od kierunku działania pierwszej sprężyny
skrętowej na dźwignię stanowiącą zamek główny.

Pierwszy człon otwierający jest związany z czło¬
nami termicznymi za pomocą zamka pomocniczego
i odpowiedniego mechanizmu dźwigniowego. Nato¬
miast drugi człon otwierający jest związany z czło¬
nami elektromagnesowymi za pomocą innego me¬
chanizmu dźwigniowego.

W trakcie wyłączania samoczynnego, pierwszy
lufo drugi człon otwierający, wskutek energii me¬
chanicznej zgromadzonej w drugiej sprężynie skrę¬
towej lub też wskutek ruchu zwory przyciąganej
przez rdzeń członu elektromagnesowego, powoduje
otwarcie zamka głównego, wyzwolenie całej energii
mechanicznej zgromadzonej w mechanizmie napę¬
dowymi i otwarcie styków wyłącznika.

Wadą i niedogodnością pierwszego wyzwalacza
jest to, że podczas wyłączania samoczynnego, me¬
chanizm napędowy styków wyłącznika sam musi
pokonać siłę pochodzącą od sprężyny skrętowej
i spowodować otwarcie zamka głównego. Powoduje
to straty energii mechanicznej zgromadzonej w me¬
chanizmie napędowym styków i opóźnia moment
wyzwolenia się dźwigni wyzwalającej, a w efekcie
prowadzi do zwiększenia się czasu własnego wy¬
łącznika.

Inną wadą i niedogodnością tego wyzwalacza jest
brak możliwości skalowania go bez wyłącznika, po¬
nieważ wyzwalacz nie posiada elementu, który by
dociskał ze stałą siłą długie ramię dźwigni obro¬
towej, do występu znajdującego się w pręcie ru¬
chomym. W trakcie skalowania wyzwalacza na¬
stępuje kilkakrotne rozłączanie styków wyłącznika,
przez które płynie prąd. Powoduje to wypalanie
się styków. Aby temu zapobiec, skalowanie wyzwa¬
laczy odbywa się za pomocą wzorcowego wyłącz¬
nika, który stanowi wyposażenie stanowiska kon¬
trolnego. Wymaga to jednak wykonania dodatko¬
wych operacji zamontowania skalowanego wyzwa¬
lacza we wzorcowym wyłączniku i wymontowania
go z tego wyłącznika po zakończeniu skalowania
co jest kłopotliwe i pracochłonne.

Wadą i niedogodnością wyzwalacza drugiego jest
skomplikowana konstrukcja oraz znaczna ilość ele¬
mentów składowych. Nie pozwala to osiągnąć ma¬

łych wymiarów obrysowych wyzwalacza, co unie¬
możliwia miniaturyzację wyłączników.

Celem wynalazku jest wyeliminowanie powyż¬
szych wad i niedogodności poprzez opracowanie

5 takiego wyzwalacza, który by wpłynął na skrócenie
czasu własnego wyłącznika oraz stworzył możliwość
skalowania go bez wyłącznika i posiadał małe wy¬
miary obrysowe.

Cel ten według wynalazku został osiągnięty dzięki
temu, że wolne sprzęgło tworzy dźwignia stanowią¬
ca zamek główny i dźwignia otwierająca zamek
główny mechanizmu napędowego styków wyłączni¬
ka, która jest wspólna dla członów termicznych
i elektromagnesowych.

Dźwignia stanowiąca zamek główny i dźwignia
otwierająca są umocowane obrotowo na wspólnym
wałku, na którym są osadzone również dwie sprę¬
żyny skrętowe, które są tak zamocowane, że są
naprężone i wywierają na te dwie dźwignie siły
przeciwnie skierowane. Ponadto siła jaką wywiera
pierwsza sprężyna skrętowa na dźwignię otwiera-

. jącą jest większa od siły jaką wywiera druga sprę¬
żyna skrętowa na dźwignię stanowiącą zamek
główny. Obie dźwignie są tak ukształtowane i usy¬
tuowane, iże dlługie ramię dźwigni otwieirającej jest
przeznaczone do opierania się o występ pręta ru¬
chomego stanowiący zamek pomocniczy, a krótkie
ramię tej dźwigni znajduje się na drodze prze¬
mieszczania się dźwigni rączki wyłącznika, nato¬
miast dźwignia stanowiąca zamek główny posiada
w swym długim ramieniu łapkę, która jest umiesz¬
czona na drodze przemieszczania się długiego ra¬
mienia dźwigni otwierającej, oraz występ ograni¬
czający do opierania się o wspornik, a w krótkim
ramieniu zaczep do przytrzymywania zęba dźwigni
wyzwalającej mechanizmu napędowego styków wy¬
łącznika.

W stanie nazbrojonym wolnego sprzęgła, gdy wy¬
stęp ograniczający ukształtowany w długim ramie¬
niu dźwigni stanowiącej zamek główny opiera się
o wspornik, to prosta przechodząca przez oś za¬
czepu i wałka pokrywa się z prostą działania siły,
jaką wywiera ząb dźwigni wyzwalającej mecha¬
nizmu napędowego styków wyłącznika na zaczep,
lub jest w stosunku do niej odchylona o kąt nie
większy niż 2°.

Długie ramię dźwigni otwierającej jest zakoń¬
czone łukiem okręgu o promieniu zakreślonym
z osi obrotu tej dźwigni oraz posiada wycięcie
Ograniczone oidoinkiiiem, który jest styczny do okrę¬
gu jaki zakreśla występ pręta ruchomego w trak¬
cie jego obrotu.

W tak skonstruowanym wyzwalaczu, zaczep nie
wywiera żadnego nacisku na ząb dźwigni wyzwa¬
lającej mechanizmu napędowego styków wyłączni¬
ka, a ponadto w trakcie wyłączania jest natych¬
miast usuwany z drogi, jaką wykonuje ząb dźwigni
wyzwalającej mechanizmu napędowego, za pomocą
długiego ramienia dźwigni otwierającej, które dzię¬
ki wychyleniu się pręta ruchomego, traci kontakt
z występem tego pręta stanowiącym zamek pomoc¬
niczy i dzięki dużej ilości energii mechanicznej
nagromadzonej w pierwszej sprężynie skrętowej
uderza o łapkę długiego ramienia dźwigni stano¬
wiącej zamek główny, powodując jej obrót. Zamek

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60



£6930
5 6

główny zostaje otwarty. Ząb dźwigni wyzwalającej
wykonywuje nuch wyzwadający mechanizm napędo¬
wy, przy czym cała energia mechaniczna zgromadzo¬
na w sprężynach mechanizmu napędowego, zużytko¬
wana jest na szybkie rozdzielenie styków wyłącz¬
nika. Dzięki temu uzyskuje się znaczne skrócenie
czasu własnego wyłącznika, o około 25°/o.

Drugą zaletą tej konstrukcji jest możliwość ska¬
lowania wyzwalacza, bez potrzeby zamontowywa-
nia go w wyłączniku. Wystarczy tylko przestawić
ręcznie dźwignię otwierającą w takie położenie,
aby jej długie ramię oparło się o występ w pręcie
ruchomym, stanowiący zamek pomocniczy. W ten
sposób zostaje napięta pierwsza sprężyna skrętowa.
Umożliwia to ustawienie się dźwigni stanowiącej
zamek główny w pozycji, dla której prosta popro¬
wadzona przez oś zaczepu i wałka pokrywa się
z prostą działania siły z jaką działałby na zaczep
ząb dźwigni wyzwalającej mechanizm napędowy,
gdyby wyzwalacz był zamontowany w wyłączniku.

W tej sytuacji jest obojętne czy ta siła działa na
zaczep czy nie, ze względu na to, że ramię dzia¬
łania tej siły w stosunku do osi obrotu dźwigni
stanowiącej zamek główny równa się zeru. A więc
dźwignia ta zajmuje teraz takie samo położenie
jak wówczas, gdy wyzwalacz jest zamontowany
w wyłączniku. Widać stąd, że działanie wyzwalacza
nie zależy od tego czy jest on zamontowany w wy¬
łączniku, czy też nie i dlatego można go skalować
bez wyłącznika.

Wyprofilowanie długiego ramienia dźwigni otwie¬
rającej w ten sposób, że jest ono zakończone łu¬
kiem okręgu o promieniu zakreślonym z osi obrotu
tej dźwigni i wyposażenie go w podcięcie ograni¬
czone odcinkiem, który jest styczny do okręgu jaki
zakreśla występ pręta ruchomego podczas jego
obrotu, zapewnia utrzymywanie w stałym położe¬
niu wspomnianego długiego ramienia dźwigni
otwierającej w czasie ruchu występu aż do mo¬
mentu, w którym ten występ nie usunie się całko¬
wicie z drogi obrotu długiego ramienia dźwigni
otwierającej. Umożliwia to wyzwolenie tej dźwigni
z całą energią zawartą w pierwszej sprężynie skrę¬
towej, co gwarantuje niezawodne działanie wyzwa¬
lacza.

Następną zaletą wyzwalacza według wynalazku
jest prosta konstrukcja oraz mała ilość elementów
składowych: Dlatego też wyzwalacz posiada małe
wymiary obrysowe, co umożliwia miniaturyzację
wyłącznika.

Przedmiot wynalazku jest przedstawiony w przy¬
kładzie wykonania na rysunku, na którym fig. 1
przedstawia wyzwalacz w przekroju poprzecznym,
fig. 2 — wyzwalacz w widoku od strony wolnego
sprzęgła, a fig. 3 — wyzwalacz w widoku od strony
członów wyzwalających.

Do izolacyjnego korpusu 1 jest przykręcony za
pomocą wkrętów 2 wspornik 3, w którym na wałku
4 są osadzone obrotowo dwie dźwignie, dźwignia
otwierająca 5 i dźwignia 6 stanowiąca zamek
główny mechanizmu napędowego styków wyłącz¬
nika. Ponadto na wałku tym są osadzone dwie
sprężyny skrętowe 7, 8. Sprężyny te są tak zamo¬
cowane, że pierwsze ich końce 9, 10 są umieszczone
w otworach 11, 12 wykonanych we wsporniku 3,

a drugi koniec 13 pierwszej sprężyny skrętowej 7
leży w uchwycie 14 dźwigni otwierającej 5, nato¬
miast drugi koniec 15 drugiej sprężyny skrętowej 8
opiera się o krótkie ramię 28 dźwigni 6 stanowiącej
zamek główny. Sprężyny skrętowe 7, 8 są wstępnie
naprężone i wywierają na dźwignie 5, 6 przeciwnie
skierowane siły, przy czym siła jaką wywiera
pierwsza sprężyna skrętowa 7 na dźwignię otwie¬
rającą 5 jest większa od siły jaką wywiera druga
sprężyna skrętowa 8 na dźwignię 6. Dźwignia
otwierająca 5 ma długie ramię 17, które jest za¬
kończone łukiem 18 okręgu o promieniu zakreślo¬
nym z osi obrotu tej dźwigni oraz ma wycięcie 19
ograniczone odcinkiem, który jest styczny do okręgu
jaki zakreśla występ 20 pręta ruchomego 21
w trakcie jego obrotu. Krótkie ramię 22 dźwigni
otwierającej 5 posiada taką długość, że znajduje
się na drodze, po której przemieszcza się dźwignia
23 rączki 24 wyłącznika. Dźwignia 6 stanowiąca
zamek główny ma długie ramię 25, w którym jest
ukształtowana łapka 26 znajdująca się na drodze
przemieszczania się długiego ramienia 17 dźwigni
otwierającej 5 i występ ograniczający 27. W krót¬
kim ramieniu 28 tej dźwigni jest zamocowana rol¬
ka 29, stanowiąca zaczep dla przytrzymywania zę¬
ba 30 dźwigni wyzwalającej 31 mechanizmu napę¬
dowego styków w pozycji charakterystycznej dla
stanu nazbrojenia wyłącznika.

Z drugiej strony izolacyjnego korpusu 1 znajdują
się trzy człony termiczne i elektromagnesowe. Człon
termiczny składa się z termobimetalu 32, z grzej¬
nika 33 i z przekładki izolacyjnej 34, umieszczonej
między dwoma ramionami grzejnika 33, który ra¬
zem z termobimetalem 32 jest przymocowany na
stałe do ramki 35 za pomocą nitów 36 i prosto¬
kątnych podkładek 37. W zagiętym ramieniu 38
iraimki 35 jesi umocowana tulejka "prowadząca 39,
w otworze której jest umieszczony sworzeń 40,
na końcu którego jest umocowana zwora 41 członu
elektromagnesowego. Zwora 41 opiera się o za¬
gięte ramię 38 ramki 35 dzięki sprężynie śrubowej
42 i nakrętce specjalnej 43, która jest nakręcona
na gwintowaną część sworznia 40. Na tej części
sworznia 40 znajduje się również nakrętka 44 za
pomocą której zwora 41 może obracać pręt ru¬
chomy 21, poprzez wywieranie nacisku na ramię 45
tego pręta. Ramka 35 i rdzeń 46 członu elektro¬
magnesowego są przymocowane do korpusu 1 rów¬
nież za pomocą wkrętów 2.

Korpus 1 ma dwa ramiona 47 w których jest
osadzony obrotowo pręt ruchomy 21. Między izola¬
cyjnym korpusem 1 i prętem ruchomym 21 znaj¬
duje się sprężyna zwracająca 48. Siła jaką wywiera
ta sprężyna na pręt ruchomy 21 jest przeciwnie
skierowana do siły jaką może wywierać na ten
pręt człon termiczny lub elektromagnesowy.

Ponadto w pręcie ruchomym 21 znajduje się jeden
wkręt długi 49 i trzy wkręty krótkie 50. Wkręt dłu¬
gi służy do ustalenia właściwego położenia pręta ru¬
chomego, natomiast wkręty krótkie są przeznaczone
do ustawienia jednakowej odległości między termo-
bimetalami 32 a prętem ruchomym 21. Na wkrę¬
tach 49 i 50 znajdują się nakrętki 51 i 52, których
zadaniem jest unieruchomienie tych wkrętów po
ustawieniu ich w odpowiednim położeniu. Wałek 4
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jest zabezpieczony przed wysunięciem się ze wspor¬
nika 3 za pomocą dwóch pierścieni osadczych 16.

Wyzwalacz według wynalazku działa w sposób
niżej opisany. Rączkę 24 wyłącznika pirzemieszczamy
w skrajne górne położenie. Wówczas dźwignia 23
rączki wyłącznika popycha krótkie ramię 22 dźwig¬
ni otwierającej 5 i powoduje jej obrót, aż do mo¬
mentu, w którym długie ramię 17 tej dźwigni zo¬
stanie podparte przez występ 29 pręta ruchomego
21, stanowiący zamek pomocniczy. Jednocześnie
pierwsza sprężyna skrętowa 7 zostaje napięta.
W tym czasie dźwignia 6 stanowiąca zamek główny
obraca się w tym samym kierunku co i dźwignia
otwierająca 5. W momencie gdy występ ograniczają¬
cy 26 długiego ramienia 25 dźwigni 6 oprze się
o wspornik 3 to rolka 29 zamocowana w krótkim
ramieniu 28 tej dźwigni 6 zajmuje położenie blo¬
kujące ząb 39 dźwigni wyzwalającej 31 mechanizm
napędowy styków wyłącznika.

W ten sposób mechanizm napędowy jest nazbro-
jony, a wyłącznik przygotowany do pracy. Przez
przemieszczenie rączki 24 wyłącznika w dolne
skrajne położenie, powodujemy załączenie wyłącz¬
nika.

W przypadku wystąpienia zakłócenia w sieci
energetycznej chronionej wyłącznikiem, człon ter¬
miczny lub elefctromagnesowy powodują obrót pręta
ruchomego 21 i usunięcie się występu 29 ukształto¬
wanego w tym pręcie z drogi przemieszczania się
długiego ramienia 17 dźwigni otwierającej 5. Za¬
mek pomocniczy jest otwarty. Wówczas długie ra¬
mię 17 dźwigni otwierającej 5, dzięki energii me¬
chanicznej zawartej w napiętej pierwszej sprężynie
skrętowej 7, uderza w łapkę 26 ukształtowaną
w długim ramieniu 25 dźwigni 6 stanowiącej za¬
mek główny i powoduje jej obrót. Rolka 29 za¬
mocowana w krótkim ramieniu 28 tej dźwigni usu¬
wa się z drogi przemieszczania się zęba 39 dźwigni
wyzwalającej 31 mechanizmu napędowego. Nastę¬
puje otwarcie zamka głównego. Umożliwia to wy¬
konanie przez dźwignię wyzwalającą 31 ruchu wy¬
zwalającego mechanizm napędowy i otwarcie sty¬
ków wyłącznika. Wyłącznik znajduje się w- stanie
wyłączonym.

Zastrzeżenia patentowe

1. Wyzwalacz madprądowy łącznika elektrycznego
w szczególności wyłącznika, wyposażony w człony

termiczne i elektromagnesowe oraz w wolne sprzę¬
gło konstrukcji dźwigniowej, znamienny tym, że
wolne sprzęgło tworzy dźwignia (6) stanowiąca
zamek główny i dźwignia otwierająca (5) zamek

5 gtówny mechanizmu napędowego styków, która jest
wspólna dla członów termicznych i elektromagne-
sowych.

2. Wyzwalacz według zastrz. 1, znamienny tym,
że dźwignia (6) stanowiąca zamek główny i dźwi¬
gnia otwierająca (5) są umocowane obrotowo na
wspólnym wałku (4), na którym są osadzone rów¬
nież dwie sprężyny skrętowe (7, 8), które są tak
zamocowane, że są naprężone i wywierają na te
dwie dźwignie siły przeciwnie skierowane, a po¬
nadto siła jaką wywiera pierwsza sprężyna skrę¬
towa (7) na dźwignię otwierającą (5) jest większa
od siły jaką wywiera druga sprężyna skrętowa (8)
na dźwignię (6) stanowiącą zamek główny, przy
czym obie te dźwignie są tak ukształtowane i usytu¬
owane, że długie ramię (17) dźwigni otwierającej (5)
jest przeznaczone do opierania się o występ (29)
pręta ruchomego (21) stanowiący zamek pomocni¬
czy, a krótkie ramię (22) tej dźwigni (5) znajduje
się na drodze przemieszczania się dźwigni (23) rącz¬
ki wyłącznika (24), natomiast dźwignia (6) stano¬
wiąca zamek główny ma w swym długim ramieniu
(25) łapkę (26), która jest umieszczona na drodze
przemieszczania się. długiego ramienia (17) dźwigni
otwierającej (5), oraz występ ograniczający (27) do
opierania się o wspornik (3), a w krótkim ramieniu
(28) zaczep (29) do przytrzymywania zęba (39) dźwi¬
gni wyzwalającej (31) mechanizmu napędowego sty¬
ków wyłącznika.

3. Wyzwalacz według zastrz. 1 i 2, znamienny
tym, że w stanie nazbrojonym wolnego sprzęgła,
gdy występ ograniczający (27) ukształtowany w dłu¬
gim ramieniu (25) dźwigni (6) stanowiącej zamek
główny opiera się o wspornik (3), to prosta prze¬
chodząca przez oś zaczepu (29) i wałka (4) pokrywa
się z prostą działania siły, jaką wywiera ząb (39)
dźwigni wyzwalającej (31) mechanizmu napędowe¬
go styków wyłącznika na zaczep (29), lub jest w sto¬
sunku do niej odchylona o kąt nie większy niż 2°.

4. Wyzwalacz według zastrz. 1 i 2, znamienny
tym, że długie ramię (17) dźwigni otrwerającej (5)
jest zakończone łukiem okręgu (18) o promieniu
zakreślonym z osi obrotu tej dźwigni (5) oraz po¬
siada wycięcie (19) ograniczone odcinkiem, który
jest styczny do okręgu jaki zakreśla występ (29)
pręta ruchomego (21) w trakcie jego obrotu.
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